



## 5.8. Общественное движение при Александре I. Восстание декабристов.



*Общественное движение — это организованная группа граждан, которые объединяются вокруг определённой идеи и стремятся к её реализации путём воздействия на общественное мнение и власть.*

### Возникновение тайных обществ

В ходе Заграничных походов тысячи молодых офицеров впервые увидели, что можно жить иначе, гораздо лучше и свободнее, чем жило население в России. Эти люди как никто другой осознавали необходимость перемен в стране.

Однако они прекрасно понимали, что власть не допустит отмены крепостного строя и проведения широких реформ. Именно поэтому в начале 20-х гг. в России стали появляться заговорщицкие организации в форме **тайных обществ**. Участники этих тайных обществ собирались вместе, читали запрещённую литературу, делились мнениями, мечтали о светлом будущем для России. Целью тайных обществ стала подготовка и осуществление преобразований.

Первым крупным тайным обществом в 1816 г. стал «*Союз спасения*». В 1818 г. создается более многочисленной «*Союз благоденствия*». В нём насчитывалось уже около 200 человек. «Союз благоденствия» принял устав, получивший название «**Зелёная книга**».

Считая необходимым бороться против крепостничества и самодержавия, члены «Союза» не стремились к перевороту, они хотели заниматься воспитанием и образованием населения с целью распространения либеральных идей.



*Попробуйте самостоятельно сформулировать, в чем заключаются общественные идеи, называемые либеральными?*

«Союз благоденствия» распался в 1821 г., когда стало ясно, что правительство Александра I отказалось от реформ. Участники тайных обществ начинают склоняться к вооружённому восстанию.

В 1821 г. были созданы две новые организации — *Южное общество* под руководством **Ивана Пестеля** и *Северное общество* под руководством **Никиты Муравьёва**.

Оба общества считали необходимым *подготовить восстание и захватить власть насильственным путём.*

## Южное общество

Главным программным документом Южного общества стала написанная Пестелем *«Русская правда»*. По мысли Пестеля Россия должна была стать **республикой** с разделением властей.

- Законодательная власть должна была принадлежать парламенту — **Народному вече**.
- Исполнительная власть передавалась **Державной думе**, состоявшей из пяти человек, ежегодно менялся один из членов думы.
- Контроль за соблюдением законов должен был осуществлять **Верховный собор** из 120 человек, избираемых пожизненно.

Крепостное право, согласно «Русской правде», отменялось. Все земли страны должны были быть разделены на две равные части: общественные земли и частные. Общественные земли передавались крестьянам в безвозмездное пользование и не подлежали купле-продаже. Земли же частного земельного фонда оставались в рыночном обращении и должны были помогать развитию предпринимательства.

## Северное общество

Главным программным документом Северного общества стала *«Конституция»* Никиты Муравьева. Россия должна была стать **конституционной монархией**.

Права императора предполагалось сократить. Он мог сохранить только исполнительную власть. Законодательная власть должна была принадлежать парламенту - **Народному вече**.

«Конституция» предусматривала отмену крепостного права, однако большую часть земли оставляла в руках помещиков. Крестьянам предполагалось дать лишь по две десятины земли на душу.

**Среди членов тайных обществ шли споры о способах достижения целей. В 1825 г. было принято решение о вооружённом выступлении.**

Несмотря на тайный характер организаций, правительство знало о них. В 1822 г. Александр I издал указ о запрете всех тайных обществ. Осенью 1825 г., стали известны имена руководителей готовящегося мятежа. Был отдан приказ об аресте Пестеля. Он был арестован 13 декабря, как раз накануне восстания.

## Восстание 14 декабря 1825 г.

19 ноября 1825 г. Александр I скончался от простуды в городе Таганрог. У императора не было детей, наследником престола по закону считался его брат **Константин Павлович**. Однако Константин отказался от престола, проживая в Варшаве. Право занять престол переходило младшему брату – **Николаю Павловичу**.

Таким образом создалась необычная ситуация: страна присягнула Константину как новому императору, но тот престола не принял, а законный император Николай не имел возможности вступить на престол без официального манифеста Константина об отречении.

Пока продолжалась переписка между братьями, заминка со вступлением нового императора на престол привела к растерянности в столице, чем и решили воспользоваться члены тайных обществ.



Присяга императору Николаю I была назначена на 14 декабря 1825 г. По разработанному плану восстание должно было начаться в Петербурге. Руководителем восстания (диктатором) был выбран полковник гвардии **Сергей Трубецкой**.

Декабристы планировали вывести солдатские полки на Сенатскую площадь (около 3 тыс. солдат при 30 офицерах). В здании Сенате в это время должна была проходить присяга императору Николаю Павловичу.

С помощью оружия восставшие хотели принудить Сенат объявить об отмене крепостного права и изменить систему управления страной. Одновременно предполагалось арестовать и заключить в Петропавловскую крепость Николая Павловича и членов его семьи.

Однако в действительности все получилось совсем не так, как планировалось. Предупреждённые о готовящемся мятеже власти провели присягу Сената ещё накануне ночью. Декабрист **Петр Каховский**, которому было поручено в случае необходимости убить Николая, отказался это сделать. Диктатор восстания Трубецкой вовсе не явился на площадь. Восставшие оказались без руководства и растерялись.

Солдаты не подозревали об истинных целях выступления. Им было сказано, что Николай хочет завладеть престолом вопреки законному наследнику Константину. Солдаты, таким образом, выступали не за отмену крепостного права, а лишь за соблюдение законности при вступлении на престол нового государя. Тем временем остальные

войска в столице присягнули императору Николаю I.

Государь предпринял попытку мирным путём свернуть выступление, убедить восставших покинуть Сенатскую площадь. Для ведения переговоров к восставшим направился герой войны с Наполеоном, генерал-губернатор Петербурга - **Михаил Милора́дович**.

Милорадович попытался доказать рядовым участникам выступления, что их обманывают, однако декабрист Каховский выстрелил в него и смертельно ранил. Переговоры не принесли результата.



После этого Николай приказал открыть огонь по мятежникам. Жертвами пали около 1300 человек.

Участники Южного общества организовали восстание в Малороссии. Руководитель общества Пестель был уже арестован, и восстание возглавил **Сергей Муравьёв-Апостол**. Оно длилось с 29 декабря 1825 г. по 3 января 1826 г. и также было разгромлено.

К следствию и суду было привлечено несколько сот человек. Процесс проходил тайно. Работу следственной комиссии вел сам император, он лично допрашивал арестованных, от которых узнал многое о причинах, побудивших их к восстанию, об их планах реформ.

Пятеро декабристов Пестель, Муравьёв-Апостол, Бестужев-Рюмин, Каховский и Рылеев были приговорены к смертной казни. 13 июля 1826 г. они были казнены в Петропавловской крепости.

Свыше ста декабристов были сосланы на каторгу и на вечное поселение в Сибирь.

Многих офицеров разжаловали в солдаты и отправили на Кавказ, где шла война с горцами.

Несмотря на разгром выступления декабристов, Николай I оказался под сильным впечатлением от этого события. Опасаясь повторения подобных выступлений, он предпринял шаги к осторожному продолжению реформ, которые помогли бы снять напряжённость в обществе.

Восстание декабристов оказало огромное воздействие на российское общество, развитие революционных идей и либерального движения.

Общественное движение в первой четверти XIX в. под влиянием противоречивой внутренней политики Александра I прошло в своём развитии сложный путь от поддержки реформаторских начинаний власти к вынашиванию планов её насильственного свержения.

Выступление декабристов и следствие по их делу показали наличие глубоких противоречий в обществе. Декабристы всколыхнули передовую часть российского общества, способствовали тому, что многие осознали необходимость реформ в области управления страной и решения крестьянского вопроса.

## Вопросы

1. Объясните суть понятия «общественное движение».
2. Назовите причины возникновения движения декабристов.
3. В чем различие программных документов Южного и Северного обществ?
4. В чем состояла главная причина династического кризиса 1825 г.?
5. Почему декабристы не сообщали выведенным ими на Сенатскую площадь солдатам об истинных причинах выступления?
6. Сформулируйте значение выступления декабристов.
7. Как власти расправились с участниками выступления декабристов?